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EXERCICE 1 (10 points)
Les trois parties A, B et C de cet exercice sont indépendantes. ) \ L\

Une entreprise fabrique en grande quantité des sacs poubelle.

A. Probabilités conditionnelles
On admet que 3 % des sacs de la production présentent un défaut.

On contréle les sacs d’un lot. Ce controle refuse 94 % des sacs avec défaut et accepte 92 %
des sacs sans défaut.

On préléve un sac au hasard dans le lot.
On considére les événements suivants :
D : «lesac a un défaut » ;
A : « le sac est accepté a |’issue du contrdle ».
1. Déduire des informations figurant dans I’énoncé :
P(D), Pp(d), et P5(4).
(On rappelle que Pp (Z): P(Z / D) est la probabilité de I'événement 4 sachant que
'événement D est réalisé).
2. a) Déterminer Pp(4).
b) Calculer P(4~D) et P(4~D).
3. Dédurre de ce qui précéde P(A).
4. Calculer la probabilité qu'un sac soit défectueux sachant qu’il a été accepté par le

contrdle. Arrondir a 1072,

Dans les parties B et C, les résultats approchés sont 4 arrondir 2 1072,

B. Loi binomiale

On note £ I’événement : « Un sac prélevé au hasard dans une grosse livraison pour une
municipalité n’a pas de défaut ».

On suppose que la probabilité de £ est 0,97.

On préleve au hasard 10 sacs de cette livraison pour vérification. La livraison est
suffisamment importante pour que 'on puisse assimiler ce prélévement a un tirage avec
remise de 10 sacs.

On consideére la variable aléatoire X qui, a tout prélévement de 10 sacs, associe le nombre de
sacs sans défaut de ce prélévement.
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1. Justifier que la variable aléatoire X suit une loi binomiale dont on déterminera les
parametres.

2. Calculer la probabilité que, dans un tel prélévement, tous les sacs soient sans défaut,
3. Calculer la probabilité que, dans un tel prélevement, exactement 9 sacs soient sans défaut.

4. Calculer la probabilité que, dans un tel prélévement, au moins 9 sacs soient sans défaut.

C. Loi normale

Soit Y la variable aléatoire qui, & chaque sac prélevé au hasard dans la production, associe la
masse maximale, en kilogrammes, qu’il peut supporter sans se déchirer.

On suppose que Y suit la Ioi normale de moyenne 5 et d’écart type 0,4.
1. Calculer P{4,6 <Y <54).
2. Déterminer le nombre réel positif & tel que :

P(Y <5+Hh)=0095.

Interpréter le résultat obtenu a I’aide d’une phrase.



EXERCICE 2 (10 points)

A. Etude d'une fonction
Soit f1a fonction définie sur [1, 7] par f(x)=100+0,01(x—7)e*.

1. a) Démontrer que, pour tout x de l'intervalle [1, 7}, f'(x)= 0,0I(x— 6) e*.
b) Etudier le signe de f'(x) sur [1, 7].
c) Etablir le tableau de variation de £ sur [1, 7).

2. a) Compléter, apres 1’avoir reproduit, le tableau de valeurs suivant dans lequel les valeurs
approchées sont 4 arrondir 2 107",

x 1 2 3 4 5 6 6.5 7
Sx)
b) Construire la courbe représentative € de f dans un repere orthonormal d’unité graphique

2 cm. Faire la figure dans un repére orthonormal ot la graduation commence a zéro sur
’axe des abscisses et commence a 95 sur I’axe des ordonnées.

¢) Résoudre graphiquement dans [1, 7] I’équation f{x)=97. On fera apparaitre sur la
figure les constructions utiles.

B. Calcul intégral

1. Onnote I = J'170,01(x—7)e"dx :

Démontrer, a 1’aide d’une intégration par parties, que : / = 0,01(73 —e’ )

2. On note J =L7f(x)dx.

En utilisant le résultat du 1., démontrer que J =600+ 0,01(7e —-g’ )
C. Application des résultats des parties A et B.

Une entreprise fabrique, chaque jour, entre 1 et 7 tonnes de produit chimique.

On admet que, lorsque x tonnes de ce produit sont fabriquées, 1< x <7, le colit moyen de
fabrication d’une tonne de produit est, en euros ;. f(x)=100+ 0,01(x — 7) e”.

1. Déterminer la quantité de produit 4 fabriquer pour que le colit moyen soit minimal.
Déterminer alors ce colt moyen. Arrondir 4 I’euro.

2. Déduire de la partie B la valeur moyenne de f (x) lorsque x varie dans [1, 7]. Arrondir &
I’euro.

3. Quelle(s) quantité(s) de produit faut-il fabriquer pour que le cofit moyen de fabrication
d’une tonne de produit soit de 97 euros ?
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FORMULAIRE DE MATHEMATIQUES At
BTS COMPTABILITE ET GESTION DES ORGANISATIONS

1. RELATIONS FONCTIONNELLES :

in(ab)=Ina+nb, ola>0eth>0 a' =¢'™ oua>0

exp(a+b)= expaxexpb 1% = ohr>0

2. CALCUL DIFFERENTIEL ET INTEGRAL

a) Limites usuelles

Comportement g Linfini Comportement a l'origine

lim Int=+wo ; limlnt=-w
t—+ =0
im & =+ ; Sie>0, limi*=0; sia<0, lim (% =+
|+ 1> =0
1 - - - .
I_lffme =0; Sig>0, imt“lnt=0.
=0
Sie>0, lim % =+ ; siax<0, m £ =0
1=+ =0
Croissances comparédes a l'infini
e[
Sia=>0, lm —=+w
o+ §&
. . Int
Sia>0, lm —=20
t—3+o0 &
b) Dérivées et primitives :
Fonctions usuelles Opérations
10 1'0) ey :
1 (w+v) =u'+v Wou) =0 ou)u’
t
Int -I- (ku) = ku' ,
H u o
. () - et
¢! ¢! () =u'v+uy'
a * a-1 ! ooy .
" (ae R') al [l] _ __i_ (in u) ==, uavaleurs strictement positives
2 U
u u

¢} Calcul intégral

[l
(ua) =au® 1y

Valeur moyenne de f sur [a, b] :

b
——biaj-af(t)dt

Intégration par parties :

[ 2ul) V) dr = Bl - [ ") ) a

3. PROBARBILITES :

a) Loibinomiale

o(X) = o
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b) Loi normale

1

2
X

La loi normale centrée réduite est caractérisée par la densité de probabilité : f(x)= —==e 2

V2

EXTRAITS DE LA TABLE DE LA FONCTION INTEGRALE DE LA LOI NORMALE CENTREE, REDUITE A (0,1)

2[(

n)=PT<)={" fFx)dx M
N
0 ¢
! 0,00 0,01 0,02 0,03 0,04 0,05 8,06 0,07 0,08 0,09

0,0 0,500 0 0,504 0 0,508 0 0,512 0 0,516 0 0,519 9 0,523 9 0,5279 0,5319 0,5359
0,1 0,535 8 0,543 8 0,547 8 0,5517 0,5557 0,559 6 0,563 6 0,5675 0,571 4 0,575 3
0,2 0,579 3 0,583 2 0,587 1 0,551 0 0,5948 6,598 7 0,602 6 0,606 4 0,610 3 0,614 1
03 06179 0,6217 0,6255 0,6293 0,633 1 0,636 & 0,640 6 0,644 3 0,648 0 0,651 7
04 0,655 4 0,659 1 0,662 8 0,666 4 0,670 0 0,673 6 06772 0,680 8 0,684 4 0,687 %
0,5 0,681 5 0,695 0 0,698 5 6,701 9 0,705 4 0,708 8 0,712 3 0,7157 0,71% 0,722 4
0.6 0,7257 0,729 0 0,732 4 0,7357 0,7389 0,742 2 0,745 4 0,748 6 0,751 1 0,754 9
0,7 0,758 0 0,761 1 0,764 2 0,767 3 0,770 4 0,773 4 0,776 4 0,779 4 0,782 3 0,785 2
0.8 0,788 1 0,791 0 0,793 9 0,796 7 0,799 5 40,8023 0,8051 0,807 8 0,810 6 0,813 3
09 08159 0,8186 40,8212 0,823 8 0,8254 0,8289 0,8315 0,834 0 0,836 5 0,838 9
1,0 0,841 3 0,843 8 0,846 1 0,848 5 0,850 8 0,853 1 0,855 4 08577 0,859 9 0,862 1
1,1 0,864 3 0,866 5 0,868 6 0,370 8 6,872 9 0874 9 0,877 0 0,875 0 0,881 ¢ 0,383 0
12 0,884 9 0,886 9 0,8888 1 0,3907 0,8925 0,894 4 0,896 2 0,898 0 0,899 7 0,9015
1,3 0,903 2 09049 0,906 6 0,908 2 0,909 ¢ 0,911 5 09131 0,914 7 0,916 2 09177
1.4 0,919 2 4,9207 0,9222 0,921 6 0,9251 0,926 5 0,9279 0,929 2 0,930 6 0,931 9
1,5 0,933 2 09345 | 09357 0,9370 0,9382 0,939 4 0,940 6 0,941 8 0,942 9 0,944 1
1,6 0,945 2 0,946 3 0,947 4 0,948 4 0,949 5 0,950 5 0,951 5 09525 0,953 5 0,954 5
1,7 0,955 4 0,956 4 09573 0,9582 0,9591 6,959 9 0,960 8 0,961 6 0,962 5 0,963 3
1.8 0,964 1 0,964 9 0,965 6 0,966 4 0,967 1 +,967 8 0,968 & 0,969 3 0,969 9 0,970 6
1,9 0,973 0.9719 0,972 6 09732 0,973 8 0,974 4 0,975 ¢ 09756 0,976 1 0,976 7
2,0 90,9772 0,977 9 0,9783. | 0,9788 0,979 3 0,979 8 0,980 3 0,980 8 0,981 2 0,981 7
2,1 06,9821 0,982 6 0,983 0 0,983 4 0,983 8 0,984 2 0,984 6 0,985 0 0,985 4 0,985 7
2,2 0,986 1 0,986 4 0,986 8 0,9871 0,9875 0,987 8 0,988 | 0,988 4 0,988 7 0,989 0
23 0,989 3 0,989 6 0,989 8 0,9901 0,990 4 0,990 & 0,990 9 09911 0,991 3 0,991 6
2.4 0,991 8 0,992 0 0,992 2 0,9925 09927 0,992 9 0,993 1 0,993 2 0,993 4 0,993 6
2,5 0,993 8 0,994 0 0,994 1 0,994 3 0,994 5 0,994 6 0,994 8 0,994 9 0,995 1 09952
2,6 0,9953 0,9955 0,995 6 0,995 7 0,9959 0,996 0 4,996 1 0,996 2 0,996 3 0,996 4
7 0,996 5 0,996 & 0,996 7 0,996 8 8,996 9 0,997 0 0,997 1 0,9972 0,997 3 0,997 4
2,8 0,997 4 14,9975 4,997 6 0,9977 0,9977 0,997 8 0,997 % 09979 0,998 0 0,998 1
1,9 0,998 1 0,998 2 09982 0,998 3 0,998 4 0,998 4 0,9985 0,998 5 0,998 6 0,998 6

TABLE POUR LES GRANDES VALEURS DE ¢

t 3,0 31 32 33 34 3,5 3,6 38 4,5

0 (03] 0,998 65 0,999 04 0,999 31 0,999 52 0,999 66 0,999 76 1,999 841 0,999 928 | 0,999 968 | 0,999 997

Nota : TI{~1)=1-T1{r)
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